

PATRONS GREAT FREETHINKERS

Y. Rechetov,

Keywords: *a nobleman, a poet, a battle of Borodino, serfdom, and the Decembrists.*

The work is devoted to the well-known Russian poet Vladimir Zhukovsky. Attention is paid to the government and public nobleman Tula province. The participation of the poet at the Battle of Borodino in 1812, his teaching activities, reformist views are characterized. The study characterizes the protests against the autocratic tyranny and reactionary literature, an effort to alleviate the fate of the Decembrists.

УДК 947

НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ПОСТУ

**А.В. Севян, студент 3 курса факультета ветеринарной медицины
биотехнологий,**

**Научный руководитель: А.В. Федорова, доктор исторических наук, профессор
ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный аграрный университет»
89096020019, E-mail: abo-93@mail.ru**

Ключевые слова: *дворянин, государственный деятель, министр внутренних дел, служба на Кавказе, Сурб-Геворг.*

Аннотация: Работа посвящена деятельности выдающегося государственного деятеля России второй половины XIX в.- М.Т. Лорис-Меликова. В центре внимания- реформаторская деятельность Лорис-Меликова на рубеже 1870-1880-х гг.

В Оренбургском государственном аграрном университете третий год успешно работает научное студенческое общество любителей армянской истории и культуры под руководством профессора А.В. Федоровой. Обсуждая проблемы Всероссийской научной конференции в Ульяновской сельхозакадемии, общество приняло решение представить на конференции доклад об известном российском государственном деятеле XIX в. М.Т. Лорис-Меликове.

Михаил (Микаэл) Тариелович Лорис-Меликов родился в 1825 г. в Тифлисе в очень знатной армянской семье. Дворянский род Лорис-Меликовых древний: в XVI в. их предки владели городом Лори, входившим в состав Грузинского царства (отсюда и фамилия, которая в переводе на русский язык означает «хозяин Лори»). В 1832 г. род Лорис-Меликовых утвержден в российском дворянстве. Михаил Тариелович очень легко вошел в русское культурное пространство, и это на самом деле очень характерно для многих армянских родов.[1]

Армяне гордятся Лорис-Меликовым. Юный Михаил (будучи старшим сыном) воспитывался на дому, а впоследствии стал учеником лучшего в Тифлисе пансиона Арзановых и посещал известное армянское училище Нерсисян. С раннего возраста он проявлял особые способности к учебе, особенно к языкам, и кроме армянского, русского и грузинского языков (которыми он владел в совершенстве), также говорил на немецком, французском и турецком языках. В 12-тилетнем возрасте Лорис-Меликова отправили в Москву для продолжения образования в знаменитый Лазаревский институт восточных языков. Достаточно сказать, что куратором и почетным попечителем этого учебного заведения являлся сам всесильный А.Х.Бенкендорф – начальник Третьего отделения императорской канцелярии и шеф корпуса жандармов. Кстати, именно благодаря протекции А.Х.Бенкендорфа Михаил Лорис-Меликов, отчисленный из Института за мелкое хулиганство (он намазал клеем стул одного из своих нелюбимых преподавателей по Лазаревскому институту, за что и был отчислен) вскоре смог поступить в Санкт-Петербурге в школу гвардейских подпоручиков и кавалерий-

ских юнкеров – недавно открытое учебное заведение, в котором обучались молодые офицеры для дальнейшей службы в гвардейских полках российской армии.[2]

2 августа 1843г., в возрасте 18 лет молодой корнет лейб-гвардии М.Т.Лорис-Меликов, окончив военную учебу, получил назначение в Гродненский гусарский полк, в котором прослужил 4 года. Однако служба вдали от родины не очень привлекала молодого офицера, да и карьерный рост на Кавказе, в действующей армии, был бы намного быстрее. В результате, в 1847г. уже в чине поручика Лорис-Меликов перевелся в действующие части российской армии, в Кавказский корпус.[3] Именно здесь, на Кавказе, вблизи от родных мест и в знакомой обстановке, в многочисленных боях против турок и кавказских горцев (в его послужном списке отмечается, что за период 32-летней службы на Кавказе он участвовал в 180 сражениях и стычках) Лорис-Меликову было суждено золотыми буквами вписать свое имя в летопись российской императорской армии.

24 июля 1847г. Лорис-Меликова назначили офицером для особых поручений при Главнокомандующем Кавказским корпусом М.С.Воронцове. Это период тяжелых боев царских войск с горцами Северного Кавказа. Особо сложная для русской армии ситуация складывалась в восточной части Северного Кавказа – в Чечне и Дагестане, где они терпели тяжелые потери от горцев во главе с имамом Шамилем.[4] Первые месяцы своей военной службы на Северном Кавказе, с ноября 1847г. по февраль 1848г., Лорис-Меликов прослужил в Чеченском отряде генерал-майора Нестерова. Восточную войну(1853-1856) Лорис-Меликов встретил уже в чине полковника. Лорис-Меликова произвели в генерал-майоры в августе 1856 г.. Ему было тогда только 30 лет, и он стал едва ли не самым молодым генералом русской армии. Молодой генерал в 1857 г. вступил в брак с княжной Н.И. Долгоруковой-Аргутинской-представительницей древнего армянского княжеского рода. В мае 1860г. он получил должность военного начальника Южного Дагестана и одновременно градоначальника Дербента, а 28 марта 1863г. Лорис-Меликов стал начальником Терской области. Его в январе 1879г. назначили временным губернатором Астраханской, Самарской и Саратовской губерний с неограниченными полномочиями для борьбы с начавшейся в Нижнем Поволжье эпидемией чумы. Благодаря решительным административным мерам и умелому руководству Лорис-Меликов смог быстро остановить распространение болезни. На должности харьковского генерал-губернатора в 1879 году Лорис-Меликов впервые применил свою испытанную "кавказскую" тактику для борьбы с революционерами. Он провел реорганизацию местной полиции, позволившую более эффективно противостоять террору, и одновременно пошел навстречу пожеланиям умеренной части общества, выдвинув либеральную программу преобразований учебных заведений. Успехи Лорис-Меликова в Харькове оказались настолько впечатляющими, что в феврале 1880 года, после взрыва бомбы в Зимнем дворце, Александр II назначил его главой Верховной распорядительной комиссии, созданной специально для борьбы с революционерами и наделенной широчайшими полномочиями.[4] Вскоре после закрытия Верховной распорядительной комиссии Лорис-Меликов занял пост министра внутренних дел. На практике это означало, что он занимал второе после императора место в государственном аппарате империи. Заняв свою новую должность, Лорис-Меликов приступил к разработке собственной программы либеральных реформ. За те несколько месяцев, с ноября 1880 по март 1881 года, которые были отпущены Лорис-Меликову на осуществление его планов, он подал императору несколько докладных записок, в которых предлагал расширить самостоятельность местных властей, уменьшить налоговое бремя, лежащее на крестьянах, предоставить им дешевый кредит и возможность переселяться на свободные земли на окраинах империи.

Также он успел принять целый ряд мер к сокращению злоупотреблений со стороны низших полицейских чиновников, которые долгое время служили одним из факторов

раздражения общества и настраивали его против власти. При преемнике убитого царя – новом императоре Александре III в правящих кругах возобладали консерваторы во главе с обер-прокурором Св. Синода К.П.Победоносцевым. 8 марта решение по проекту М.Т.Лорис-Меликова было отложено. 29 апреля Александр III обнародовал Манифест, провозгласивший незыблемость самодержавия, что ознаменовало полный отказ от любых политических преобразований, и в результате 4 мая 1881г. М.Т.Лорис-Меликов ушел в отставку. После отставки он жил в основном за границей, во Франции (в основном в Ницце) и в Германии (в Висбадене). Родившийся в Тифлисе, получивший образование в Москве, блистательно прослуживший на Кавказе и в двух войнах против турок, достигший высот государственной службы в империи, автор «Конституции», способной создать основы конституционного устройства России и, возможно, изменить весь ход ее истории, либеральный политик и выдающийся военно-административный деятель, М.Т.Лорис-Меликов умер после продолжительной болезни 12 (24) декабря 1888г. в Ницце и был впоследствии похоронен в своем родном Тифлисе.[5] В Тбилиси, почти на самом берегу Куры, в одном из наиболее известных исторических переулков старого Тифлиса, находится главная армянская церковь – Сурб Геворг. Во дворе церкви находится могила великого Саят-Нова. Несколько поодаль от могилы Саят-Новы, под сенью небольших деревьев находятся могилы выдающихся армянских генералов российской армии XIX в. – И.Д.Лазарева и Б.М. Шелковникова. И совсем отдельно находится могильная плита, под которой покоится прах генерала от кавалерии графа Михаила Тариеловича Лорис-Меликова, – человека, который не только вошел в историю Армении и всего Кавказа, но чье имя золотыми буквами вписано также в военную и политическую летопись России.

Библиографический список:

1. Даниелян Г.Г. Генерал граф Лорис-Меликов. Его жизнь, военная и государственная деятельность. Ереван, 1997 С. 35-36
2. Костанян Ю. Л. Граф Михаил Тариелович Лорис-Меликов. — СПб., 2005. — 234 с
3. Кони А.Ф. Граф Лорис-Меликов// Кони А.Ф. Собр. Соч. В 8 т. Т.5. М.,1968. С. 195
4. Мамонов А.В. Граф М. Т. Лорис-Меликов на пути к власти // Вестник Российского гуманитарного научного фонда. 2001. № 4- С.32-54
5. Муравьев Н.Н. Война за Кавказом в 1855 г. Т. I. Ч. 1 и 2. СПб., 1877. С.34-35

ON THE STATE POST

A.V. Sevyan

Keywords: *nobleman, the statesman, the Minister of Internal Affairs, service in the Caucasus, Surb-Gevorg.*

Summary: Work is devoted to activity of the outstanding statesman of Russia of the second half of the XIX century - M.T.Loris-Melikova. In the attention center - Loris-Melikov's reformatory activity at a boundary of the 1870-1880th.